

社区交通“微治理” “品质福城”新突破

来源:南方日报

4月3日下午5时,骤雨初歇。龙华区福城街道大水坑社区大水坑路冠志厂大门前,双向两车道车辆通行井然有序,没有丝毫拥堵的迹象。

大水坑路是大水坑社区连通外界的唯一主干道,而从大二村市场到冠志厂这段200多米的道路曾经是最大的“堵点”。

“放在两个多月前,现在这会儿,路两边都停满了车,堵得一塌糊涂。”交通协管员龚振雄说。

大水坑路畅顺有序,与龚振雄的工作密不可分。就在两个多月前,福城街道启动基层治理改革。作为改革部署的重要落子,原本隶属于街道的30名交通协管员“下沉”到各个社区,肩负起社区日常交通执法取证的重任,龚振雄就是其中一员。

“在全区率先开展社区交通微治理,筑牢‘绣花式’交通治理基础,充分发挥下沉社区执法辅助力量的作用,营造安全有序、畅通文明的道路交通环境。”在年初的街道党工委会议上,福城街道党委书记冯瑞的话掷地有声。

困局: 社区交通循环内外受困

扼守龙华区西北门户的福城,在以前属于边缘片区,城市基础设施建设相对滞后,各种城市管理乱象纷杂。各种乱象之中,又以交通拥堵、违法停车问题最为突出。

据了解,福城街道总面积为29.91平方公里,辖区主要道路仅47条,现有道路里程95.5公里,片区总体路网密度仅为4.78公里/平方公里,远低于深标下限10.5公里/平方公里,主次干道密度也低于龙华区平均水平。

道路设施建设滞后,路网密度过低,极大地影响了福城片区的道路通行能力。

2015年4月底,原观澜街道办事处一分为三,分设为观湖、福城、观澜三个街道。近年来,福城街道发展迅速,汽车保有量急剧上升。然而,作为后发街道的福城,辖区城中村密集,道路狭窄,停车场极其缺乏,汽车乱停乱放蔚然成风,加上辖区交通执法力量严重不足,乱停放演变成新的管理乱象,社区交通微循环不畅日趋严重。

交通循环内外交困,拥堵成为了福城居民日常生活与福城街道基层治理中的一个“痛点”。

直击痛点,有的放矢。在今年年初的街道党工委会议上,街道党委书记冯瑞明确定将“交通治理”列入了年度五大“硬仗”中,提出“坚持以拆开路”“攻克停车难题”“推动片区攻坚”三大部署,奋力实现城区高品质建设新突破,其中,“社区交通微治理”直接聚焦到社区层面的交通乱象治理上来。



图片来源网络

破题: 人员“下沉”破解违停乱象

福城社区交通微治理的重要部署,是交通执法力量“下沉”。



图片来源网络

在2015年以前,辖区交通执法由观澜交警中队负责。如今,仅有民警20余人的观澜交警中队同时负责观澜、观湖和福城三个街道的执法工作,执法力量捉襟见肘,直接影响了辖区交通乱象的治理成效。

今年1月,福城街道启动基层治理改革,推动辖区公共服务水平全面提升。改革的一项基本原则与重要部署便是“强化力量下沉”。

作为改革后来者的福城,在借鉴前人经验的基础上,充分注重改革思路和辖区人口特点与治理难题的契合。根据改革方案,福城对现有的网格信息员、城管协管员、安全巡查员、治安联防员、劳动巡查员、交通协管员等街道下派社区的工作力量以及社区工作站的工作人员进行整合,下沉划归社区工作站,由社区党委、工作站统一管理调配。

与众不同的是,福城专门从街道统一掌握的交通协管员中选派了30名下沉到社区,每个社区6名,由交警对他们进行专业培训,配备相应的设备,担负日常违停处的执法取证工作,确保辖区交通乱象都能第一时间有人处理。

“交通微循环不畅,各社区内拥堵严重,是福城基层治理的一大瓶颈,所以,在下沉力量中,我们重点部署了交通协管员。”福城街道相关负责人说。

在车辆乱停放泛滥成灾的大水坑社区,交通协管员“下沉”的作用可谓“立竿见影”。



图片来源网络

大水坑社区内道路均由之前的村道改建而来,弯多路窄,加上停车场缺乏,路边乱停车现象尤为严重,有些甚至影响到消防等应急车辆的通行。

交通协管员一到岗,便整装上阵。针对大水坑的几大“堵点”:大水坑路、金工一路、金工二路,协管员龚振雄和同事每天坐着电瓶车巡察。

“连续工作了一个周,每天都上街,跑到电瓶车没电了为止,就连过年的时候都在街上。”龚振雄说,大家“重症下猛药”,劝

说加开罚单,最忙的一天他开了20多张罚单,罚了14000多元。

“以前在街道交安办,负责整个街道,更多的是关注辖区的主要道路,跑了一年,社区的一些道路还没熟悉。现在定点在社区,哪儿堵不堵都了如指掌,有问题可以即时响应,第一时间执法。”协管员龚佩浩深有感触地说。

如今,大水坑四大“堵点”的违停已经成为了过去时,龚佩浩们依然坚持每天上路执法,但强度却比以往减轻了不少。

在加大执法力度的同时,福城针对各社区的交通堵点,探索出“一路一策、一点一策”的治理新方案,比如在交通乱象突出的大水坑路、章亿路等道路安装U形护栏,在志扬路、碧澜路等堵点完善非机动车道等,有效地提升了治理效果。

寻策: 盘活空地建公益停车场

强化执法,并非治本之策。社区车辆乱停放的背后,折射的是停车场资源的短缺。

新建停车场显然不可能,作为高度建成区,福城当前新增可利用建设用地总量少,存量空间资源利用效率低,土地资源日趋紧张,城市空间拓展压力极大。

有鉴于此,福城街道将目光投向了征拆的空地资源,通过“短、平、快”式建设,将这些地块改造成社区公益临时停车场,以解停车之急。

今年以来,在福城街道党工委的引导和支持下,章阁和大水坑两个社区率先对条件成熟的已征拆空地进行修整,多个地块“变身”简易公益停车场。

今年1月9日,章阁老村西区公益停车场投入使用。该处停车场设于章阁老村西区往白花河约100米处,实用面积13000平方米,可容纳500个车位。此处原本是一处乱搭建厂房,经拆除后,社区加以修整改成停车场。目前该停车场内安装了路灯14盏、监控摄像头11个,24小时实时监控,能有效缓解市民停车难问题。

在大水坑社区金工二路,工业园区密集,大型货柜车、公交车和私家车出入频繁,双向两车道的道路应对巨大的车辆通行已经不堪重负,任意一台车乱停放都足以造成大塞车。如今,就在道路尽头,新斜山公园入口处,一片城中村空地被盘活,改建为临时性公益停车场,为私家车停靠提供了去处。

类似这样的临时性公益停车场,社区已经建成3个,另外两个位于环城绿道入口处及原缚火龙厂旧址,三个停车场

可供约420个车位。

据大水坑社区工作人员介绍,新斜山停车场原本是征拆项目空地,社区工作站经过简单规划、场地平整和车位划线后改建为临时公益停车场,另一方面,社区引导闲置的非国有用地业主自主申报经营性临时停车场,双管齐下破解停车难题。

如今,大水坑和章阁两个社区新增近千个免费停车位,社区停车难得到了有效的化解,也为福城其他城中村社区治堵提供了范例。



图片来源网络

聚焦: “片区攻坚”优化社区环境

在今年初街道党工委会议上,福城提出,实施“片区攻坚”,每年治理一个交通短板突出的片区,不断优化辖区内交通环境。

今年,福城将集中力量实施“5+5+6+6”工程,对拥堵最为严重的大水坑片区交通及环境进行整体提升改造。

“5”,即“5个城中村整治与5条道路提升改造”。

前者,整治总面积约25.7万平方米,包括大围新村、老围小区、神之田小区、丹乐小区、山猪坑小区,通过改善市政基础设施,优化社区道路系统,提升绿色开放空间,营造特色文化氛围,打造文化展示空间。

后者,对大塘路、金桔路、金工一路、大兴公园路、新斜山社区公园周边配套道路进行改造,整治道路总长度约3公里,完善各类配套设施,优化交通组织,提升道路服务功能,实现空间净化。同时,开展停车场改造,场地硬化,沥青铺设,重新规划停车区域,改变乱停乱放现象。

“6”,即6个片区巷道改造全覆盖与6条道路施工。其中,6个片区包括大水坑小学西片区、大三社区西片区、大三社区东片区、大三社区南片区、东升小区片区、金富雅苑片区,主要对巷道进行改造提升,完善各类配套设施,优化交通组织,提升道路服务功能。正徐徐展开。